
13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (6 bod̊u):

(a) Rozhodněte, zda je rozptyl součtu libovolné dvojice náhodných veličin X, Y roven součtu
rozptyl̊u těchto veličin. Vše zd̊uvodněte (bud’ dokažte nebo uved’te protipř́ıklad). (2)

(b) Odběratel provád́ı kontrolu jakosti výrobk̊u namátkovou kontrolou testovaného rozměru u 21 náhodně
vybraných výrobk̊u. Dodávka bude přijata, pokud nebude výběrová směrodatná odchylka překračovat
hodnotu 0,1 mm. Vı́me, že naše stroje produkuj́ı výrobky, u nichž má sledovaný rozměr normálńı
rozděleńı N(10 mm; 0, 0208 mm2). Určete pravděpodobnost, s ńıž bude dodávka přijata. Jak se
změńı odpověd’, pokud odběratel kv̊uli náklad̊um na testy začne testovat pouze 4 výrobky? (V př́ıpadě
chyběj́ıćıch údaj̊u v tabulce hodnoty, které máte k dispozici, lineárně interpolujte). (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Pravděpodobnost (6 bod̊u):

(a) Hod́ıme dvěma kostkami. Určete pravděpodobnost jev̊u:
”
padne součet deset“, resp.

”
padne

alespoň jedna pětka“, a rozhodněte, zda jde o stochasticky nezávislé jevy. (2)

(b) V lese tvaru trojúhelńıka s vrcholy v bodech (1, 0), (−1
2
,
√
3
2

) a (−1
2
,−
√
3
2

) se ztratilo d́ıtě.
Pravděpodobnost výskytu d́ıtěte v určité části lesa je úměrná velikosti této části, nikoliv
umı́stěńı této části. Určete rozděleńı vzdálenosti d́ıtěte od zvolené strany lesa. (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Funkce (8 bod̊u):

(a) Vypočtěte derivaci funkce f(x, y, z) = x2y + z4 v bodě [1, 1, 1] ve směru vektoru (1, 3,−1)
i) z definice; ii) pomoćı gradientu (diferenciálu).

(b) Určete rovnici tečné nadroviny ke grafu funkce f(x, y, z) = arctg xy
z

v bodě [2
√

3, 2, 4, ?].

(c) Necht’ je funkce y = y(x) dána v okoĺı bodu [1, 1] implicitně rovnićı y3 +xy−2x2 = 0. Určete
Taylor̊uv polynom 2. stupně této funkce v bodě x0 = 1.

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: B Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (6 bod̊u):

(a) Rozhodněte, zda je směrodatná odchylka součtu libovolné dvojice nezávislých náhodných
veličin X, Y rovna součtu směrodatných odchylek těchto veličin. Vše zd̊uvodněte (bud’

dokažte nebo uved’te protipř́ıklad). (2)
(b) Odběratel provád́ı kontrolu jakosti namátkovou kontrolou testovaného rozměru u 21 náhodně vy-

braných výrobk̊u. Dodávka bude přijata, pokud nebude výběrová směrodatná odchylka překračovat
hodnotu 0,2 mm. Vı́me, že naše stroje produkuj́ı výrobky, u nichž má sledovaný rozměr normálńı
rozděleńı N(10 mm; 0, 0737 mm2). Určete pravděpodobnost, s ńıž bude dodávka přijata. Jak se
změńı odpověd’, pokud odběratel kv̊uli náklad̊um na testy začne testovat pouze 4 výrobky? (V př́ıpadě
chyběj́ıćıch údaj̊u v tabulce hodnoty, které máte k dispozici, lineárně interpolujte). (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: B Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Pravděpodobnost (6 bod̊u):

(a) Hod́ıme dvěma kostkami. Určete pravděpodobnost jev̊u:
”
padne součet devět“, resp.

”
padne

alespoň jedna pětka“, a rozhodněte, zda jde o stochasticky nezávislé jevy. (2)
(b) V lese tvaru trojúhelńıka s vrcholy v bodech (0, 0), (1, 0) a (0, 1) se ztratilo d́ıtě. Pravděpodobnost

výskytu d́ıtěte v určité části lesa je úměrná velikosti této části, nikoliv umı́stěńı této části.
Určete rozděleńı vzdálenosti d́ıtěte od nejdeľśı strany lesa. (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: B Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Funkce (8 bod̊u):

(a) Dokažte, že funkce f(x, y) = −y
x2−y nemá limitu v bodě (0, 0).

(b) Rozhodněte, zda graf funkce y = y(x) zadané implicitně rovnićı 9
2
x2− 3xy2 + y3− 9

2
= 0 lež́ı

v bodě [1, 3] nad nebo pod svoj́ı tečnou v tomto bodě. Rovnici tečny zapǐste.
(c) Pomoćı Taylorova polynomu stupně 2 se středem v bodě [1, 1] odhadněte (a s pomoćı kal-

kulačky vyč́ıslete) hodnotu funkce f(x, y) = ln(x2 + y2 + 1) pro [x, y] = [1,1; 1,2].

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: C Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (6 bod̊u):

(a) Spojitá náhodná veličina X má rovnoměrné rozděleńı na intervalu (0, 3). Určete hustotu
pravděpodobnosti náhodné veličiny Y = X2. (2)

(b) Na dvou soustruźıch (s teoreticky stejnou variabilitou produkce) se vyráběj́ı tytéž součástky, u nichž
se měř́ı vnitřńı pr̊uměr (předpokládá se normálńı rozděleńı). Byl poř́ızen náhodný výběr rozsahu
14 z produkce prvńıho soustruhu a rozsahu 18 z produkce druhého soustruhu. Př́ıslušné vyběrové
pr̊uměry jsou 36,5 mm, resp. 36,0 mm a výběrové rozptyly 1,21 mm2, resp. 1,44 mm2. Testujte
hypotézu o rovnosti středńı hodnoty kontrolovaných rozměr̊u v produkci obou stroj̊u oproti obou-
stranné alternativě při α = 0,05. Sv̊uj závěr explicitně zformulujte. (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: C Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Pravděpodobnost (6 bod̊u):

(a) Uvažujte rodiny se třemi dětmi (předpokládáme stejnou pravděpodobnost kterékoliv z osmi kom-

binaćı pohlav́ı – děti rozlǐsujeme dle věku). Určete pravděpodobnost jev̊u
”
rodina má nejvýše

jedno děvče“ a
”
rodina má děvče i chlapce“; rozhodněte, zda jde o nezávislé jevy. (2)

(b) Uvažujte kvadratický polynom x2 + ax + b, jehož reálné koeficienty splňuj́ı |a| ≤ 1, |b| ≤ 2 a
všechny př́ıpustné hodnoty koeficient̊u jsou stejně pravděpodobné. Určete pravděpodobnost,
že všechny kořeny tohoto polynomu jsou reálné a záporné. (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: C Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Funkce (8 bod̊u):

(a) Určete směr, v němž funkce ln(x+ y2) + z2 v bodě [1, 1, 1] nejrychleji roste a určete derivaci
v tomto směru.

(b) Pomoćı diferenciálu odhadněte hodnotu výrazu log2(1,962 + 4,02).
(c) Rozhodněte, zda graf funkce z = z(x, y) zadané implicitně rovnićı x + y2 + z3 + z − 4 = 0

lež́ı v bodě [1, 1, 1] nad nebo pod svoj́ı tečnou rovinou. Rovnici tečné roviny zapǐste.

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: D Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (6 bod̊u):

(a) Spojitá náhodná veličina X má rovnoměrné rozděleńı na intervalu (1, 3). Určete hustotu
pravděpodobnosti náhodné veličiny Y = 1

X
. (2)

(b) Na dvou soustruźıch (s teoreticky stejnou variabilitou produkce) se vyráběj́ı tytéž součástky, u nichž
se měř́ı vnitřńı pr̊uměr (předpokládá se normálńı rozděleńı). Byl poř́ızen náhodný výběr rozsahu
9 z produkce prvńıho soustruhu a rozsahu 13 z produkce druhého soustruhu. Př́ıslušné vyběrové
pr̊uměry jsou 36,5 mm, resp. 36,0 mm a výběrové rozptyly 1,21 mm2, resp. 1,44 mm2. Testujte
hypotézu o rovnosti středńı hodnoty kontrolovaných rozměr̊u v produkci obou stroj̊u oproti obou-
stranné alternativě při α = 0,1. Sv̊uj závěr explicitně zformulujte. (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: D Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Pravděpodobnost (6 bod̊u):

(a) Uvažujte rodiny se třemi dětmi (předpokládáme stejnou pravděpodobnost kterékoliv z osmi
kombinaćı pohlav́ı – děti rozlǐsujeme dle věku). Určete pravděpodobnost jev̊u

”
rodina má

aspoň dvě děvčata“ a
”
rodina má děvče i chlapce“; rozhodněte, zda jde o nezávislé jevy. (2)

(b) Uvažujte kvadratický polynom x2 + ax + b, jehož reálné koeficienty splňuj́ı |a| ≤ 4, |b| ≤ 2 a
všechny př́ıpustné hodnoty koeficient̊u jsou stejně pravděpodobné. Určete pravděpodobnost,
že všechny kořeny tohoto polynomu jsou reálné. (4)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



13. ledna 2015 MB103 Spojité modely a statistika Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: D Mı́stnost: 2. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Funkce (8 bod̊u):

(a) Vypočtěte Hessovu matici funkce f(x, y) = xy v bodě [e, 2].

(b) Určete Taylor̊uv polynom 2. stupně funkce sin(x2 + y) se středem v bodě [0, π
4
].

(c) Určete rovnici tečné roviny a normály ke grafu funkce z = z(x, y) zadané implicitně rovnićı
x2

2
− 3y + 2z2 = 0 v bodě [2, 4

3
,−1].

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.


